

附录一 教牧书信背景及参考资料

教牧书信的写作背景

我们不清楚保罗被拘留在罗马之后的详细情况。但根据教牧书信里的一些零碎资料，以及教会的传统，我们可以推断出当时的大致情况，列在下面。以下资料也可以帮助我们多了解教牧书信的写作背景。（请两位学员站起来，一位负责读出单数的段落，另一位则负责读出双数的段落。）

1. 保罗曾两度被拘禁在罗马，而第一次是被软禁在他住的地方。获释后，他马上打发提摩太把他获释的消息告诉腓立比的教会（腓 2:19~23）。
2. 保罗起程前往小亚细亚。途中，他把提多留在克里特，要他牧养当地的教会和完善教会的组织（设立长老）（比较徒 2:11；多 1:5）。
3. 保罗按计划去了以弗所，之后，又去了歌罗西（门 22），然后返回以弗所。
4. 提摩太到了以弗所与保罗汇合，并且把腓立比教会的最新消息告诉保罗（见上面第 1 点）。之后，保罗离开以弗所，但劝提摩太仍留在以弗所（提前 1:3~4）。
5. 保罗按计划去了马其顿（腓 2:24；提前 1:3）。虽然他盼望在短期内可以回到以弗所，然而，他预计到他的行程将会耽延（提前 3:14~15），因此他在马其顿（可能是腓立比）写了两封信，即提摩太前书和提多书。他在给提多的信上，叮嘱他所亲爱的弟兄提多要往尼哥波立跟他见面（多 3:12）。
6. 使徒保罗前往位于希腊爱奥尼亚海东岸的尼哥波立。提多往那里跟他会合。保罗在那里过冬（多 3:12）。
7. 之后，保罗去了西班牙（士班雅）（罗 15:23~24）。一些说法认为他带同提多一起去，但我们未能确定。我们能确定的就是，提摩太后书 4 章 10 节提到提多往捃马太去（见第 10 点）。
8. 保罗把生病的特罗非摩留在以弗所南部的米利都（提后 4:20），自己却回到小亚细亚（以弗所）。他很有可能跟提摩太见过面，而分离时，提摩太哭了（提后 1:4）。
9. 他在特罗亚探访过加布（提后 4:13）。之后，他往罗马去，途中，他探访了哥林多教会。他是在罗马或往罗马的途中再度被拘捕。当时的罗马王尼禄是个性情凶残的人。他杀害了自己的母亲、太太、老师、兄弟以及很多其他人。主后 64 年，罗马城发生了一场大火，人民指控尼禄王放火焚城，以图推行他的建筑计划。但尼禄王却指放火的是基督徒，并且大肆杀害基督徒。
10. 这一次，保罗不是被软禁，而是被下在监牢里。他被严严的看守（提后 1:16~17，2:9），陪他在一起的只有路加。底马因贪爱现今的世界而离弃了保罗，往帖撒罗尼迦去。革勒士不是去了加拉太，就是去了高卢（即现今的法国）；提多去了捃马太（提后 4:10~11）。保罗知道自己快要离世，因此他写了提摩太后书（提后 4:6~11）。最后，他在罗马城约 5 公里外的一条街道上被斩首。

现在就让我们为保罗的一生感谢神，为到他跑了当跑的路，打了美好的仗而感谢神。让我们也祈求神，给我们能力，让我们能接续下去，以至到最后的时候，我们也可以跟保罗一样，说“所信的道我已经守住了”（提前 4:7）！

教牧书信针对的问题

教牧书信提到假教师带给教会六方面的问题，这些问题也是我们现今在事奉中常常碰到的，它们分别是：

1. **精英主义**：以弗所和克里特的假教师看来都是犹太人，他们都教导人要思索律法的意义，并谨守遵行。他们认为只有少数精英分子才有资格获得救恩以及属灵的知识。有见及此，保罗在教牧书信里常提到“万人”（即所有的人），这实在是一个非常重​​要的词语（提前 2:4, 4:10；另参多 2:11）。

你的教会主张精英主义吗？有没有一些人觉得自己比别人更重要、更属灵、更有价值呢？

2. **错误的教义**：教会里有一部分人不接受身体复活的教义；两个假教师（许米乃和腓理徒）认为复活的事已经过去了，因此反对复活的教义（提后 2:18）；他们认为身体是邪恶的，所以不相信身体会复活。然而，这种说法非常危险，保罗不得不把这些“在真道上如同船破坏了一般”的人赶出教会，其中有许米乃和亚力山大（提前 1:19~20）。

在你的教会里，是否有人教导错谬的道理？你曾否为此跟他们对质，甚至斥责他们？

3. **错误的禁欲主义**：持这类主张的人坚持所有人都要遵守一些圣经没有教导的规条。例如：他们认为夫妇之间正常的性关系是不好的，因此夫妇需要禁欲（提前 4:3；提后 3:1~7），其中一些人甚至试图说服已婚的人要放弃婚姻关系。另外，他们也要人禁戒食物（例如叫人戒葷，即不准人吃肉），但神所造的万物都是好的（提前 4:3~5；多 1:15；比较西 2:16~18）。

在你的教会里，有没有人正严守某些规条，例如饮食的禁忌、夫妇禁欲或别的禁忌，以为这样做会使自己更属灵？你有没有教导他们要怎样过有纪律、有节制的基督徒生活，使他们不致陷入律法主义的网罗？

4. **放纵主义**：刚才第 3 点提到的禁欲主义是错误的，但跟它相反的另一个极端——放纵主义也是错误的。圣经形容提倡纵欲的人“偷进人家，牢笼无知妇女”，而“这些妇女担负罪恶，被各样的私欲引诱”（提后 3:6）。他们要的是廉价的恩典，口说是认识神，但行事却与他相背（多 1:16）。他们明目张胆地以他们的假教训来赚钱（提前 6:5）；因贪财而把不该教导的教导人（多 1:11）。保罗义正词严地提醒提摩太“要保守自己清洁”，不要效法他们（提前 5:22；比较提后 2:22）。

在你的教会里，有没有人表示我们是活在恩典之下，所以我们可以随意犯罪呢？你有没有斥责他们，指出他们的错谬呢？

5. **跟随潮流，关注一些不重要的事情：**在提摩太留在以弗所的日子，当地流行讨论某些伟人的家谱以及相关的传说（提前 1:4, 4:7；提后 4:4；多 1:14；比较多 3:9），信徒亦跟随潮流，追求认识这些无稽之谈。此外，一些假教师其实是犹太派的支持者（提前 1:6~7；多 1:14~16），他们宣称自己是维护犹太传统的人，或自称是律法教师（提前 1:7），但其实他们对律法的认识非常粗浅。

在你的教会里，是否有人专注一些毫不重要的事情？是否有人把无关重要的事视为重大的事情？要劝诫他们重新校正焦点，把精力投放到永恒的事情上！

6. **因无关重要的事情闹分裂：**在提摩太留在以弗所的日子，好些人为一些没有事实根据的事情常常争拗，但大家所提出的都是假设性的问题（提前 1:4, 6:4）。参与争拗的人其实愚昧无知，他们不会得出任何结论（提后 2:23）。他们这种态度其实源于骄傲（提前 6:4），只会破坏弟兄姊妹之间的感情，令教会永无宁日。为此，保罗多次提醒提摩太，要弃绝这些“愚拙无学问的辩论”，因为这类的事情只会“起争竞”（提后 2:23）。保罗劝告提摩太要远避“无知的辩论和家谱的空谈，以及纷争，并因律法而起的争竞；因为这都是虚妄无益的”（多 3:9），也“不可为言语争辩”（提后 2:14），要“远避世俗的虚谈”（提后 2:16）。

在你的教会里，是否有人为了一些无关重要的事情而闹分裂呢？在神看来，教会分裂是一件非常严重的事情，因此，除非我们有很好的理由，否则我们绝对不应闹分裂。请提醒那些为小事而闹分裂的人，这种事情是不能接受的；也请帮助他们把注意力重投到那些重要和核心的事情上。